

Белоруссия — республика-партизанка. Великие испытания выпали на долю ее народа: каждый четвертый житель этой многострадальной земли отдал жизнь за свободу Родины. Партизанское движение было здесь поистине всенародным. К осени 1943 года партизаны удерживали и контролировали около 60 процентов всей территории республики, образовались целые освобожденные районы, края и зоны, где были восстановлены органы Советской власти.

Одним из таких был Полоцко-Лепельский край: территория его превышала 3200 квадратных километров, здесь находилось более тысячи населенных пунктов, в которых проживало до 100 тысяч человек. Тесно взаимодействуя с частями Советской Армии, в апреле—мае 1944 года партизаны края сдержали бешеный натиск частей противника, нанесли ему большой урон, совершили знаменитый прорыв из блокады.

Мне довелось быть непосредственным участником этих событий, командовать соединением партизанских бригад Полоцко-Лепельской зоны.

В сентябре 1943 года меня вызвали в Москву к начальнику Центрального штаба партизанского движения П. К. Пономаренко. Пантелеймон Кондратьевич подробно расспрашивал о положении дел в Полоцко-Лепельской партизанской зоне. Потом объявил, что намечается очень важная совместная операция частей Советской Армии и партизан и что для руководства боевыми действиями создается оперативная группа. Я был назначен уполномоченным ЦК КП(б)Б и руководителем опергруппы.

Мы не сомневались, что очень скоро немецко-фашистское командование постарается сделать все возможное, чтобы захватить освобожденные районы со всеми вытекающими отсюда последствиями. Ведь Полоцко-Лепельская зона стала ближним тылом 3-й немецкой танковой армии. Мы, как говорится, не давали жизни гитлеровцам ни днем ни ночью. Внезапными налетами громили их гарнизоны, взрывали мосты, склады, выводили из строя важные узлы коммуникаций, тем самым срывая вражеские перевозки по железным и шоссейным дорогам. Как известно, основной принцип партизанских действий заключается в том, что партизаны не ведут позиционной войны и не дают решающих сражений. Мы же, как регулярные войска, перешли на войну позиционную. Силы у партизан были внушительные: к концу ноября 1943 года в Полоцко-Лепельском крае дислоцировалось 16 партизанских бригад.

Конечно, позиционная война требовала от нас и создания прочной круговой оборонительной линии. С этой задачей мы справились успешно. На границах зоны было построено более 800 двух- и трехнакатных дзотов, ее опоясало 230 километров противотанковых рвов, траншей и окопов. Настоящий подвиг совершили мирные жители: вместе с партизанами они сооружали эту оборонительную линию. И хотя зима 1943/44 года была очень суровой, стояли жестокие морозы, однако огромный объем работ выполнили за короткий срок. Словом, партизанский край был наготове.

И каждый день, каждую ночь уходили партизаны на боевые за-

дания. Мы прекрасно знали, какое у врага самое больное место: железные и шоссейные дороги. Во взаимодействии с другими партизанскими соединениями мы парализовали движение противника по шоссе Улла — Лепель, Лепель — Бегомль, Лепель — Докшицы и по железной дороге Лепель — Орша, лишив тем самым 3-ю танковую армию противника ее тыловых коммуникаций. Еще в марте 1942 года командующий армией в приказе № 415/42 требовал решительной борьбы с партизанами. Однако все попытки разгромить партизан провалились одна за другой.

Гитлеровская пропаганда провозгласила оборону в белорусском выступе «битвой за фатерлянд». В начале апреля 1944 года гитлеровцы бросили на Полоцко-Лепельский партизанский край 6 дивизий регулярных войск и 15 эсэсовских и полицейских полков. Противник сосредоточил против нас 60-тысячную группировку. Военским частям, охранным и эсэсовским подразделениям было придано 137 танков, 235 орудий, до 70 самолетов. Вся эта армада получила задание в короткое время сокрушить партизан. Гитлеровцы подготовили карательную экспедицию небывалых

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке